

ПРАВОВОЙ СТАТУС БЕЖЕНЦА В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

Е.И. Усова

Статус беженца с точки зрения международного права занимает правовое пространство, характеризуемое, с одной стороны, принципом суверенитета государств и связанными с ним принципами территориального верховенства и самосохранения, а с другой – конкурирующими гуманитарными принципами и вытекающими из общего международного права (включая цели и принципы ООН) и из договоров.

Утверждение международно-правового статуса беженцев неизбежно влечёт определённые правовые последствия, важнейшими из которых являются обязанность государств постоянно соблюдать принцип non-refoulement (отказа от принудительного возвращения беженца туда, где ему угрожает опасность).

Существование такой категории людей, как беженцы, не только влечёт правовые последствия для государств, но и право и ответственность по их защите.

Правило, согласно которому «государства не должны «создавать» беженцев», является слишком общим и неполным. Тем не менее действует неофициальный принцип, обязывающий государства проявлять осторожность в своих внутренних делах с учётом законных интересов других государств и сотрудничать в решении проблем беженцев. При необходимости такое сотрудничество может включать помощь в удалении или смягчении действия причин, вызывающих бегство, а так же содействие – по соглашению с другими государствами – процессам упорядоченного отъезда и воссоединения семей.

Ввиду неопределённого правового положения людей после бегства ныне всё больше внимания уделяется методам и средствам предупреждения оттока беженцев.

Нормы международного права не вполне ещё сформированы как система правовой защиты, поскольку не обеспечивает необходимого урегулирования ситуаций, которые следует считать чрезвычайными. В известной мере они облегчают положение лиц, пострадавших от нарушения норм в области прав человека или в результате развала существовавшего ранее общественного порядка вследствие революций, гражданской розни или агрессии, но они не являются законченными, поскольку беженцам и лицам, ищущим убежища, попрежнему, может быть отказано даже в предоставлении временного убежища или временной защиты, в безопасном возвращении в свои дома или в компенсации. Необходимость заполнять все проблемы сомнительна: при этом существует риск нанести ущерб другой цели, а именно праву каждого человека «принадлежать или, в альтернативном случае, упорядоченно передвигаться в поисках работы, нормальных условий жизни и свободы от розни».

В целом же сообщество наций ответственно за нахождение решений и за предоставление международной защиты беженцам.

Литература:

1. Гай С. Гудвин-Гилл. Статус беженца в международном праве. Москва: юнити 1997 г.
2. Сборник международно-правовых документов и национальных законодательных актов по вопросам беженцев. Минск: Тесей, 2000 г.
3. Афганистан // Беженцы № 3, 1997.
4. Далекое не рай // Беженцы № 2, 1996.
5. Комплексный подход // Беженцы № 2, 1995.
6. Великие озёра // Беженцы № 3, 1997.
7. Гуманитарный аспект. СИРЕФКА. - Беженцы № 2-1, 1995.